
Η κατάσταση τηο γώροκ

Από το καλοκαίρι του 1996 μέχρι την Άνοιξη του 2002 η Ελλάδα 

έχει αλλάξει δομικά, ουσιαστικά και εντυπωσιακά. Αν ένας πολίτης 

έφευγε από την Ελλάδα τότε και επέστρεφε τώρα, νωρίς ποτέ να 

ένει ενηυερωθεί νια το τι ένει συυβεί στο ενδιάυεσο, θα 

παρατηρούσε μέσα στο πρώτα 15 λεπτά τις εξής αλλαγές:

• Θα περίμενε βγαίνοντας από το αεροπλάνο να δει τα κτίρια 

του μικρού αεροδρομίου του «Ελληνικού», αλλά θα 

περπατούσε στους διαδρόμους ενός από τα πιο σύγχρονα 

αεροδρόμια της Ευρώπης.

• Κατά τη διάρκεια της ανταλλαγής του συναλλάγματος, στη 

θέση της δραχμής, θα έβρισκε το Ευρώ.

• Περνώντας μπροστά από ένα κατάστημα με την επιγραφή 

«Αθήνα 2004», Θα μάθαινε ότι η χώρα κέρδισε το 1997 και 

ετοιμάζεται σήμερα να διοργανώσει τους Ολυμπιακούς 

Αγώνες του 2004.

• Ρωτώντας για την μετακίνησή του, θα μάθαινε ότι η Αθήνα 

απέκτησε Μετρά.

Θα έβλεπε ότι η χώρα άλλαξε στα τελευταία 6 χρόνια όσο δεν 
άλλαξε τα προηγούμενα 40. Θα σκεφτόταν πως άλλαξε 

περισσότερο και γρηγορότερα απ’ όσο άλλαξε οποιαδήποτε άλλη 
χώρα μέλος της ΕΕ. Και θα συμπέραινε σωστά πως για να άλλαξε 

με τέτοιο ρυθμό, έχει σήμερα περισσότερες δυνατότητες από ποτέ 

για να προχωρήσει με σιγουριά στο μέλλον. Η δυναμική αυτή την 

οποία έχει δώσει στη χώρα η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. φέρνει σε 

εξαιρετικά δύσκολη θέση την Αντιπολίτευση.



Η τακτική της ΝΔ

Έτσι η ΝΔ βρήκε διέξοδο στο λαϊκισμό. Από το βράδυ των 
εκλογών του 2000 εντάθηκε η τακτική αμφισβήτησης και 

καταγγελίας της «ομαλής λειτουργίας της Δημοκρατίας», η οποία 

ξεκίνησε το 1998. Η τακτική αυτή, έχει πάρει απαντήσεις από το 

ΠΑΣΟΚ. Όμως συνεχίστηκε και κορυφώθηκε πρόσφατα. 

Στηρίχθηκε σε θέματα που έχουν αποκτήσει λαϊκή αποδοχή όπως 

«διαπλοκή» και «διαφθορά στο κράτος». Η επανάληψη έφερε την 

σταδιακή εμπέδωση αυτής της επιχειρηματολογίας.

Μόνο το 1,3% των πολιτών θεωρεί τη διαφθορά θέμα που αφορά 

άμεσα τη ζωή του. Όμως η μεγάλη πλειοψηφία (άνω του 80%) 

συμφωνεί στη διαπίστωση ότι υπάρχει. Για τη ΝΔ «διαφθορά» 

σημαίνει κράτος που δεν λειτουργεί. Και -  συνεχίζει το επιχείρημα 

-  κράτος που δεν λειτουργεί δεν μπορεί να λύσει προβλήματα που 

αφορούν άμεσα τον πολίτη. Η ΝΔ μπορεί να αποδίδει τα πάντα 

(από την κακή λειτουργία ενός νοσοκομείου, έως την ανεργία) 
στην «διαφθορά του κράτους». Η οποία κατά τη ΝΔ οφείλεται 
στην «πολύχρονη παραμονή του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία». Ετσι, 

η «αλλαγή κυβέρνησης» παρουσιάζεται ως άρση όλων των 

προβλημάτων της κοινωνίας! Η ΝΔ έχει κατασκευάσει έναν 

νοητό άξονα ανάυεσα στην «διαφθορά του κράτους» και την 

«αλλανή κυβέρνησης» νύρω από τον οποίο περιστρέφει όλα 

τα θέυατα. Αν δεν «σπάσει» αυτός ο άξονας, τότε θα αποκτήσει 

ακόμα μεγαλύτερη «στροφορμή» τα επόμενα 1-2 χρόνια.



Με τον τρόπο με τον οποίο χειριζόμαστε το θέμα του νέου 

εκλογικού νόμου, δίνουμε την εικόνα ότι πιστεύουμε πως «θα 

επιστρέφουμε το 2005 με τη συνδρομή όσων μας υβρίζουν και η 

ΝΔ, όσο ψηλά κι αν φτάσει, όσες φορές πρώτο κόμμα κι αν εκλεγεί, 

δεν θα κυβερνήσει ποτέ». Είναι ανεδαφική η πεποίθηση πως 

μπορεί ποτέ το 1° κόμμα να είναι αντιπολίτευση. Στη Γερμανία, τη 

Γαλλία και την Ιταλία κυβερνήσεις συνεργασίας γίνονται, αλλά τις 

σχηματίζει το πρώτο κόμμα. Μπορεί να κυβερνηθεί η Ελλάδα με το 

1° κόμμα στην αντιπολίτευση; \
\

Γι’ αυτό θα έπρεπε ίσως να πούμε πως η αλλαγή του 

εκλογικού νόμου μπορεί να υπάρξει μόνο ως αποτέλεσμα 

ενός ευρύτερου διαλόγου με τα αριστερά κόμματα για έναν 
νέο συνασπισμό εξουσίας της Κεντροαριστεράς, ο οποίος να 

«κατεβαίνει» ενιαίος στις εκλογές. Ο πιο αναλογικός νόμος να 

προκύψει αβίαστα ως αποτέλεσμα ενός διαλόγου. Να μην είναι de 

facto προσφορά την οποία ευχόμαστε εμείς να αξιοποιήσουν 

κάποιοι άλλοι προς όφελος μας! Αυτή θα είναι και μια πρόταση 

που δεν θα μπορούσε να κατηγορηθεί ως αποτέλεσμα 

υπολογισμών και ηττοπάθειας. Αν πετύχει ένας τέτοιος διάλογος, 

καλώς για όλους. Αν αποτύχει, η κριτική της κεντροαριστερής 

πλειοψηφίας του λαού, θα στραφεί στα μικρά κόμματα της 

αριστερός, τα οποία θα δουν τα ποσοστά τους να 

συρρικνώνονται προς όφελος του ΠΑ.ΣΟ.Κ.



Η ΝΔ κάνει πολιτική των λόγων κι εμείς πρέπει να 

απαντήσουμε με περισσότερη πολιτική των έργων. Η πολιτική 

των έργων είναι το συγκριτικό πλεονέκτημα της κυβέρνησης. Η 

κυβέρνηση αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, αλλά η επίθεση της ΝΔ 

είναι τόσο συστηματική που οι όποιες πρωτοβουλίες χάνονται.

Κατά συνέπεια, χρειάζονται πιο ισχυρές πρωτοβουλίες πάνω στον 

άξονα των τεσσάρων στόγων που τέθηκαν μετά το προηγούμενο 

ΕΓ Γι’ αυτό το Κόμμα πρέπει να κινητοποιηθεί, να 

συσπειρωθεί, να στηρίξει την προώθηση καίριων 

πρωτοβουλιών από την Κυβέρνηση στο πνεύμα των 

προεκλογικών δεσμεύσεων και των αποφάσεων του 6ου 
συνεδρίου. Και να δοθεί ιδιαίτερο βάρος στις θεσμικές 

πρωτοβουλίες για την πάταξη της διαφθοράς στο κράτος, στην 

εδραίωση νέων, προσαρμοσμένων στην εποχή, κανόνων παντού -  

προκειμένου έτσι να καλλιεργηθεί η εντύπωση ότι «αλλάζει το 

κράτος». Έτσι, θα καταστήσουμε ανενεργό το κέντρο βάρους 

ολόκληρης της αντιπολιτευτικής επιχειρηματολογίας.

Η υστερόβουλη πολιτική των λόνων της ΝΔ, η πολιτική 

αμφισβήτησης της «ουαλήσ λειτουργίας rnc Δηυοκρατίαο> 

είναι επικίνδυνη νια το ΠΑΣΟΚ, αλλά και νια την ομαλή 

πορεία του τόπου. Στη Νέα Δημοκρατία απαντάμε με την 

πολιτική των έρνων την οποία διευρύνουμε και επιταχύνουμε 

με συνεγείς θεσμικές πρωτοβουλίες σε όλα τα Ζητήματα, αλλά 

και με λόνια κοφτά όταν οι καταστάσεις το επιβάλλουν. Γιατί 
τίποτα δεν πρέπει να αφήνουμε να αιωρείται.


